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Városaink.
(hz.) \ ideki laptársaink hasábjain mind 

sűrűbben találkozunk azzal a panaszszal, 
bogy a főváros lassankint magába szívja a 
vidék egesz életerejét és rohamos szinte 
crosszakosan forszírozott fejlődésével lehe­
tetlenné teszi a vidéki városok versenyét.

Meg mielőtt e körülmény magyarázatát 
keresném, kénytelen vagyok bevallani, hogy 
a panaszkodóknak tényleg igazuk van 
kozmup,,]isiink növekszik, fejlődik és olyan’ 
óriási arányokban terjed, mint a porosz 
tiitóhomokon néhány évtized alatt felépített 
Berlinen kiviil a kontinesnek talán egyetlen 

1 g) váiosa sem, — vidéki cemtrnmaink 
pedig néhány dicséretes kivétellel még a 
mai nap is ott tartanak jobbára, a hol évti­
zeddel azelőtt.

Tekintsük első sorban azokat az oko­
kat a melyek a székes-főváros rohamos fej­
lődésének magyarázatát nyujhatják. Az első 
kétség kivid az a páratlanul szerencsés 
földrajzi fekvés, mely Budapestet Magyar­
ul szag városai közül szinte predesztinálja 
a vezérlő szerepre. A keleti express vasutak 
mentén, a Vaskapu megnyitása óta szabadon 
hajózható Duna mindkét partján és a Baross- 
télo zónarendszer középpontján természet­
szerűleg oly gócpontjává kellett fejlődnie 
<i kcreskedeltnmek és a forgalomnak, a 
milyenné tényleg fejlődött.

Igen ám, de a szerencsés földrajzi fek­
vés már évszázadokkal ezelőtt is ugyanaz 

, volt es a főváros nagymérvű fejlődése mégis 
t sale a hetvenes evektől datálódik, anynyi

élénk bizonyítéka annak, hogy itt okvetet- 
len külső befolyásoknak is kellett közbe- 
játszaniok.

Nos igen. — Tény, hogy Budapest 
túlsúlyra vergődése a vidéki városok fölött 
nem fejlődés, hanem öntudatosan, tervszerüleg 
előkészített fejlesztés volt. A főváros 
tanácsa nem várta csöndes rezignáezióval, 
hogy mint fog majd felette dönteni a sors, 
hanem mélyen, talán nem egyszer nagyon 
is mélyen belenyúlt a Wcrtheimszekrényeibe 
és áldozott sokat, óriási összegeket a jö- 
vöéit. A számítás bevált; a pénz meghozza 
kamatait ime Budapest a világvárosok 
sorába lépett.

Mit tesznek ezzel szemben vidéki vá­
rosaink ? Panaszkodnak, sóhajtoznak és 
várnak — a jó Isten tudja mire. Ha épen 
nagyon nagy a vállalkozási kedvük, hát 
egy-egy intézmény létesítésében utánozzák 
a fővárost. És ez a vakonkövetés, ez az 
utánzási hóbort okozza tespedésiiket. — 
x ersenyre kelnek Budapesttel a helyett, 
hogy a maguk szükubb keretének meg­
felelően a helyi viszonyokhoz alkalmazkodva 
létesítenék az egyes újításokat és intéz- \ 

menyeket. Áldoznak ott a hol arra reális | 
szükség nincsen, csupán a külső máz 1 
kedvéért és szűkkeblűéit ott a hol gyű- 1 
mölcsöt hozó volna.

Nem egy esetet tudunk, hogy egy-egy 
iparvállalat kezdeményezője eredménytelenül 
jáit végig 4 — 5 nagyobb vidéki várost 
Rzubvenczióért, ingyen telekért síb, - mig 
\ egre megunva a dolgot Budapestre ment, 
a hol megvalósulását a lehető legelőnyösebb

30 szám.
feltételek mellett elő is mozdították. Nyomában 
persze a vidéki munkaerő is útra kelt és a 
főváros ismét gyarapodott jólétben gazdag­
ságban a vidék rovására.

De kinek tehetünk ezért szemrehányást? 
Magunknak, kizárólag csak magunknak,

I Próbáljuk meg bármily anyagi áldozatok 
árán is a főváros egyes ipari üzemeit és 
gyártelepeit abszorbeálni — iigyekezziink 
saját fazonunk szerint boldogulni és ne 
utánozzuk mindenben vakon Budapest, — 
forgassuk itthon tőkéinket és ne egyedül 
csak a budapesti pénzpiaczon, akkor talán 
a vidéki városok anyagi és ezzel együtt 
szellemi élete is fellendül és hovatovább 
fejlődni fogunk mi is, mint szerencsés 
anyavárosunk Budapest.

iXAri III KUK.

A szerkesztő távollétében a szerkesztés­
ért felelős Gosztonyi János tanár.

Személyi hirek. Pa lffy Elemér főispán a 
múlt pénteken Stubnyára utazott. — Buday 
Joz.set torealiskolai igazgató U heti szabadságra 
utazván, az irodai ügyeket ideiglenesen Gosz­
tonyi Janos vezeti

Kitüntetés. A király Faszt Vilmos kúriai 
bitónak a fehertemplomi törvényszék elnöké­
nek, bírói tevékenységének elismeréséül a Lipot- 
rend lovagkeresztjet díjmentesen adományozta. 
Gratulálunk !

A honvedlaktanya kibővítési munkálata, ami 
majdnem egy félmillió koronába fog kerülni 
szeidán délután adattak at a helyszínén. Idein - 
rich Sebestyén építész es társainak mint 
vállalkozóknak az építészeti bizottság által 
B e o s z e ezredes jelenlétében. Münster utczaban 
a laktanya ki fog épülni egészen az Úri utczai

T á r c z a .
A király házasodik.

A »IMviduk« vrv.ivti tárczája. 
"Egyszer Vg\ királyli mii gondolt 

'an : 1 ralialn, trallala, kék a házba !<-
maira-

Sandur, a szerbek lialal királya, ki meg a 
■’ í evet sem töltötte be, s igya mi lür\ián cink 
vs szokásaink szerint az életkorra való lekinlel- 
lel meg nem tartozik az e m 1> e r szamba. s/in- 
ü'ii azt gumlulla magában, asszony kellene a 
komikba, a szerb királyi palotába, s erre mcü'- 
l< igái mázolt egy proklamaiiöl, amelyben kijelen­
tette, hogy biz ö teleségül veszi s ‘szerb király­
iévá teszi Mas in Dragiczát, egy mérnök 
özvegyét.

Ha valamelyik fővárosi vagy vidéki lap­
ban azt olvastuk volna az eljegyzési rovat­
ban : Ubruimvirs Sándor belgrádi föld­
birtokos eljegyezte özvegy Mas in Dragicza 
urhölgyet fiát leeli'.ljebb azt gondolta volna 
az. ember, a házasulandó ifjúnak vag\ van va- 
valami hirlapiró barátja, aki niegir'la ezt az 
i‘[jegyzési Im i, vagy pedig hogy az illető lovair 
űzetett .1 Irt ,!ll krt. az illető fővárosi lapnak 
ezen eljegy/i'-si liir kü/étélelcért — s ezzel 
azután le is lett volna tárgyalva az evés/ dolog 
it/- újságolvasó közönség előtt.

Hogy öregebb vagy liatalabl>e a menvasz- 
s/.ony a vőlegénynél, hasonló rangfokozatú ágy- 
bnn születtek-e mind a kelten —- ezzel legföl­
jebb az ismerős asszonynénvk törődnek, más 
ember azt momlaná rá: »Minden zsák meu'la- 
u.ilja a maga toliját, ez az egész doloü' kellő­
jüknek a dolga, kiime weder« !

Igen am. csakhogy ez a lialal ember sze­
rencsétlenségére szerb király, Így hát azután 
jogot formulái nemcsak minden "európai újság­
olvasó os újság nem olvasó ember liánom az 
egi'sz viliig emberisége, tahin még a hottontőla 
\agy az afrikai nyiám-nyiam majomembertörzs 
bármelyik sarjadéka ahhoz, Iiulí'x Sándor szerb 
király házasságához hozzászóljon s azt egész 
nyilvánosan inegkrí Lizái ja, helyeslését avagy 
rosszalását fejezze ki a kötendő frigy fölült, 's 
esetleg bölcs tanácsokat osztogasson Sándor ki­
rály7 ő lelsogének s a szerb népnek.

Hál ebben van a királyságnak, császárok, 
királyok, s mindek egyébb magas és legmagas- 
sabb ágyból szüléiéit génilemanoknak az titka.

Ha egy magas, magasabb és lagmagasabb 
<ÍLí\bol született lialal emberhez —- akkor nem 
beszelnek széles e világon másról, mint a leg­
ideálisabb szerelemről - de ha fordítva törté­
nik a dolog, akkor rendesen megrágalmazza a 
világ mind a fér I it mind a nőt s szinti* több 
mini bizonyos, ráfogják arra a szegény nőve 
hogy szeretője volt mar régóta az illető
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magasabb rangú terimak. 11a egy főherczegnő, 
berczegnu, grófnő, bárónő, X. Y. nevű hacina- 

! gyot választ térjenek, akinek a hadnagyi sarzsi- 
I jan és a tiszti kardján kiviil nincs egyebe — az 

idyl, de ha egy uralkodó házbeli főherczeg, c-'y 
beie/.eg, erői, báró, elvesz egy' közönséges pol­
gári házból való leányt, még ha milliomos le­
ányt is, vagy egy színésznőt, tanítónőt, nevelö- 
uot. aki maga keresi meg a kenyerét — az or­
szágra szóló botrány7.

Már most ill van Sándor szerb király az 
o házassági tervével. Elakar venni egy özvegy 
mérnöknél, természetes, hogy az alig "2Í éves 
királyi elmondják most gyereknek s nem tudom 
én minek, az özvegy mérnöknél pedig azzal 
vádolják, hogy bcliabózta az. ifjú királyt évek 
bosszú során át, s teljesen az. o befolyása alatt 
Ml most. Uram Isten ! hát ha szereti azt az 
asszonyt, akkor természetes, hogy annak a be­
folyása alatt áll, Insz az igazi szerelemtől a pa- 
pucshősség elválaszthatatlan fogalom I Vagy ta­
lán nem ?

tegye minden ember a kezét a szivére 
aki igazán »/eret egy nőt s válaszoljon arra. 
nem-e az imádott szeretett nőnek egy* szempil­
lantása, egy kezszoritasa, egy szava, többet ké­
pe* nála elérni, mint a legjobb, legbülcsebb ba­
rátjának egy órai szívből jövő prédikációja v 

Ivz igy van minden normális viszonyok 
közt felnőtt embernél, aki anyját s azoknak
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példás házaséletét tisztelni, becsülni és szeretni 
tanulta, s akinek legbcnsübb tanácsadója a sa­
ját édes szülője, testvére, volt mindaddig inig 
i»vg nem ismert egy nőt, akiben lelkének má­
sik léiét megtalálta — s aki azután oly belo­
hnst i- gyakorol rá, aminőre apa, anya, testvér 
vagy jó barát nem képes.

Már most hogyne gyakorolhatna egy oly 
liatal emberre, még ha király is az a fiatal em- 
ber, a választottja, aki családi életet nem is él­
vezett. aki gyermekkorától kezdve a szülők vi­
szály kodását látta a szeme előtt napról napra 
akinek nem volt egy igazi benső, gyermekkori 
barátja akinek a leg'bensóbb tanácsadói mindig 
csak politikával gyötörték a szegény liatal em­
bert. s aki végre is keresett egy nőt aki előtt 
kitárhatja szivét, s aki azután barátja, bizalmasa 
lelt az ifjú gyerekember királynak, s akiről 
v<;gre azt gondolta az ifjú király, hogy nélküle 
nem élhet, s akit maga mellé akar trónra 
emelni !

Lehet-e egy ilyen teljesen magára hagyott 
ifjú ember fölött pálezát törni, amiért éppen 
egy nálánál jóval idősebb, de állítólag szép 
szellemes és müveit özvegy mérnöknében ta­
lálta meg lelkének másik felét?

Ha élvezte volna a szerététől teljes családi 
eletet az ifjú király — úgy aligha jutott, volna 
annyira, hogy a világ sok szép asszonya közül 
' 1 'pen Masin 1 tragiczát emelje a trónra. Meg- 
leliet Imgy megismerte volna akkor is az özvegy 
mérnöknél de akkor legföljebb egy platói 
\is/"iiy. vagy egy balkézről, avagy mint a ma­
gyar j -araszt mondja - bodzafa alatt kötött há­
zasság lett volna csak az egész dolog credmé- 

* a s/erh királyi trónra a szülői befolyás 
csa adi érintkezések behatása alatt bizonyosan

sit lesz elhelyezve törzsépület és az egyik 
emeletes legénységi laképület, melyek előtt egy 
nyolez méter széles kert fog végig húzódni. A 
Münster és Úri utcza sarkán pedig a másik 
emeletes épület lesz elhelyezve, melynek mint­
egy hatvan méter hosszú homlokzata az Úri 
utcza meg hosszabb! tasaban fog feküdni Ugyan­
csak az Úri utcza meghosszabbításában lesz a 
több mint hatvan méter hosszú melléképület, 
míg a kantin a polgári lövölde atellenében a 
már kész barakok irányában fog kiépülni. Az 
egyes épületek közt tiz, tizenöt méteres közök 
lesznek, úgy hogy az egész építkezés valóban 
impozáns fog lenni Csak egy baj van, hogy az 
Úri és Münster utcza keresztezése nem képesz 
derék szöget, hanem annal négy fokkál nagyob­
bat s így minthogy a miniszter által jóváha­
gyott épületek tervezetei mint teljes derék 
szöggel bírnak, a Münster utczának betorkola- 
sánál meg kell törni az Úri utcza szép egyenes 
vonalát, nehogy az átvétel alkalmával katonai 
részről akadályok merüljenek föl. Ezen varos­
rendezési szempontból épen nem szép elhelyezés 
onnét szármázik, hogy a fehértemplomi és Úri 
utcza nem párhuzamosak egymással, hanem 
szöget képeznek s így az Űri utczaban a 
Münster utcza sarkán és a lövölde átellenében 
levő sarkon az épületeknek iránya illetve he­
gyes szöget kellene az Úri utczai sarkokon alkotni 
ami viszont építészeti szempontból nem volna 
valami nagyon szép a derék szögtől való nagy 
eltérés miatt. Az épületeknek az Úri utczábani 
elhelyezését a sarkok tompasága és hegyessége 
miatt pénteken is tárgyalta abizottság helyszí­
nén, s bizony m.nd két elhelyezésének számos hive 
volt s igaza volt azoknak is akik a varos ren­
dezési szempontból a hegyes és tompa sarkok 
a helyszíni kényszerre való tekintettel, meg 
azoknak is akik a tervszerű kivitel mellett fog­
laltak állást. A vállalkozónak mindegy akár így 
akar úgy lesz csak fel ne legyen ezáltal a mun­
kában tartóztatva. A kerdeses dolgot a tanács 
valószínűleg rendkívüli tanács ülésben fogja 
hétfőn tárgyalni s tekintettel a minister által 
jóváhagyott tervekre valószínűleg arra fogja a 
mérnöki hivatalt és vállalkozót utasítani, hogy 
derékszögekben epitessenek ki a sarok épületek 
is s így az Úri utcza egyenes iránya a Müuster 
utcza sarkán megtoressek.

A munkásmenedékhely építésének kérdését 
tárgyalta Zeh V iktor és 47 társának kérvényé 
alapjan szerdán délután a gazdasági bizottság 
de csak annyit határozott hogy daczara a két 
kulumbozö készeidévé tervezett és fehértemplomi 
utczai lakok addig mig az ujkorhaz felépül, 
s majd akkor a kórház helyén a temető át 
ellene ben csinaítason a varos a szegény idegen 
munkások számára valami félszert alvóhelyül.
Az a gyalázatos s minden emberi humanitást 
arczul utó állapot, hogy ezek a szegény vidékről

tagságiim! kiütött rajta, úgy hogy valóságos ko- 
lemícszek a város kellő közepében ez a gyalá- 
atos kerítés, mely mellett mindenütt asphatl

bejött munkások éjjelenkint a fehértemplomi 
utczán fetrengenek s ott végzik az ott lakók
nem kis örömére mindenféle szükségletüket, . —v-.., ......—.............— ••—
mar most mind jobban elkeseríti az embereket | járda húzódik végig. Ideje volna mar, ha egy 
s úgy haljuk néhány varosatya most már a I szer Z m e j á n o vies püspök ur ő méltósága 
legközelebbi közgyűlésen a honvédlatanya átel­
lenében felállítandó munkásmenedékhely kiépité 
sét fogja szorgalmazni nemcsak közrendészeti, 
hanem köztisztasági és különösen mezőgazdasági 
szempontból is mert ezáltal a munkások (elfoga­
dása egy bizonyos helyre lenne szorítva s sokkal 
könyebben találhatná meg a gazda ember a neki 
szükséges munkaerőt, s egyúttal ezáltal meg­
szűnnék az a poliezajw idsag állapot is amelynek 
párját talán az egész földkerekségen nem lehet 
találni. A város annyit mindenre áldozott mar,
hat-hétezer forintot végre áldozhatna mar ezen 
botrányos állapot megszüntetésére is, mert biz 
az rosszul veszi ki magát, mikor az asphalton 
a vilanyos lámpák fényeben az utczán fetrenge­
nek azok a szegény munkások.

A közkórház epitkezese egy apró kis lé­
péssel ismét előre haladt, lassankmt azután 
majd csak az is ki lesz építve. A bcliigyminis- 
ter kérdést intézett a felküldött tervvázlatuk 
alapján a városhoz, hogy lesz-e elegendő viz 
azon a helyen — a Jlennemann sor átellenében 

hol a kórház építése terveztetik s azon kí­
vül aziránt váljon a korházi szenyvizeket nem 
lehetne-e másfelé elvezetni, mint a Lengaucr- 
tele árokba ? - Csütörtök délután foglalkozott 
ezen ügygyei az egészségügyi bizottság, . 
minthogy a mérnöki hivatal jelentéséből az tűnt 
ki, hogy a kérdéses telek melletti kutból napon­
kint majd ezer hectoliter vizet lehet kapni, s 
azonkívül is artézi kút készítése is fel van véve 
a tervezetbe, igy tehát a kellő mennyiségű viz 
beszerzéséről való gondoskodást jelentheti .. 
ministernek. A szenyvizek tisztítására nézve pe­
dig a mérnöki hivatal a tőzeg és kavicsrétegen 
való átvezetést hozta javaslatba, mely tisztítási 
rendszer szerves alkatrészétől megfosztatik, 
mint teljes tiszta viz kerül ki a tisztítókból. 
Az egészségügyi bizottság a szenyvizeknek ily 
módoni tisztítását szintén teljes megfelelőnek 
tartja, s azonkívül még azt is elhatározta, hogy 
az igy megtisztított viz is ne a Lcngaucr-i'élc 
arokba hanem a Klauber-téle tvglaszin irányá­
ban a Meszics patakba vezettessék. I la a bel­
ügyminiszter az építési programme >t és a váz­
latterveket jóváhagyja, úgy rövid idő múlva 
a részlettervek is kidolgoztatnak, s tán a jövő 
évben már építés alá kerül az annyira 
gcs kórház is.

A szerb püspöki palotának a laktanya- 
uteza es Andrássy térre kinyúló telkénél a ke­
rítés tál oly óriási bűzt terjeszt, hogy az arra já­
rok szinte rosszul lesznek. A téglafal kerítés 
teljesen el van korhadva, a salétrom ujnyi vas­

valamelyik uralkodó házbelli liatal hölgy kerül­
ne, akiben szintén megtalálta volna az ifjú király 
lelkének másik felet. Hisz nemcsak egvszer ta­
lál a liatal ember olyan nőre, akire azt mondja: 
ez az igazi ! Idővel változik az ember s változik 
az igazi is. Ami valamikor ideál volt. lehet az 
még a gyűlölet tárgya is.

Az ifjú évek magukkal hozzák a szervi 
met, szeretkezést, s tiándor királynak több mint 
bizonyos, szintén nem Masin Draga asszony az 
első szerelme.

Ezelőtt három évvel Belgrádiján jártam a 
pünkösdi ünnepek alkalmával a feleségemmel 
s egy pancsovai honvéd tiszt barátom és” felesé 
gével, s délután végig néztük a régi és uj ku­
kkot a király komornikjának vezetése mellett 
a várkapitány-tábornok különös engedélye és 
szi vességc fo I y tán.

A palotából a Dunapartra mentünk, akkor 
óikezelt vissza az akkor még nagyon is ifjú 
Sándor szerb király a 1 lubsider átellenében levő 
tuskukuiurnából - hol, amint belgrádi magyar 
barátaink mondták; egész napokat szokott Pil­
lém egy szép hölgy társaságában.

A népség megéljenezte a partra szálló lia­
tal, szemüveges királyt, s amellett nagyokat 
mosolygott azon, hogy ő fensége mily frissen 
érkezett vissza az idyl színhelyéről.

Sándor király akkor volt ;'ll é\es. llasnn- 
ló korban levő liatatal embereket, ka az ilven 
idyl köztudomásra jut. az apja pipaszárr- 
anyja szidással szokta Irak Iá In i de neki se 
az apja, sem anyja nem volt kéznél, ki tmL, 
hol volt az egyik és a másik ,g\ aztán pe,-/'o 
nem volt egyikből sem része, annál kevésbé 
mert mini királynak az ő alattvaló apja i 
úgy «mi parancsolhatott volna

i/

anyja

a rendőrkapitány társaságában végig sétálna 
o mellett a bűzös fal melleit mert akkor vagy 
maga a püspök ur ő méltóságú csináltatna he­
lyette egy uj falat, vagy a rendőrkapitány hur- 
dallatná azt le mindjárt a közegészségre veszé­
lyes építkezést. Várjuk vagy az egyik vagy a 
másikat.

Dr. Fitz Sándor hosszabb időre »Karlsbad« 
ha elutazott; Visszaérkezéséig hr. ifj. Kitz lógja 
helyettesíteni.

Uj papírpénz. Becsből ama hirt kaptuk, 
hogy a 20 koronás új bankjegyeket szeptember 
közepén adjak ki, mig a 10 koronás bankjegye­
ket akkor fogják forgalomba hozni, ha a 10 
frt-os bankjegyeket mar bevonták.

Öreg tanító jutalma. A hála és az elisme­
rés ritka a mai világban. 1 la a gyermek jól 
tanul, akkor azt mondják a szülők : jó esze van : 
ha nem tanul, a tani hí az oka, mert nem törő­
dik a gyerekkel. Müller János nyugalmazott kis 
tereinké kántoriamtól Nagv-kikindán éli napjait. 
Az egészséges gondolkozása és jóizü humorú öreg 
ural sokan ismerik és szerelik. Azt azonban 
kevesen tudják, hogy Kis-Tcremiából, ebből a 
kicsiny német községből vagy negyven tanító 
kerüli ki. kik mindannyian az öreg urnák kö­
szönhetik pályájukat, I la volt a Müller bá­
csinak egy eszesebb tanítványa, addig unszol la 
szüleit, mig tovább tanították. Ezek a tanítók 
most felkeresték volt tanítójukat, hogy nála 
tisztelegve, szeri-tetőknek és hálájuknak kifeje­
zést adjanak. Az üreg urat könnyekig meghatotta 
a szeretetnek ily megható megnyilatkozása, vála­
szában elmondta, hogy csekély lizetése volt, 
mint tanító vagyont nem gyűjthetett magának, 
és most is abból a nyugdíjból él. melyet ól) 
évnél hossabli időre terjedő munkássága után 
elvez : de ha látja tanítványait és azoknak ra 
gaszkodásál, gazdagnak érzi magát. Nein iri 
gyei senkit kertjéért lüldjeért. Neki is volt 
kertje és ha abban más is dolgozik, számára 
még mindig terem gyümölcsöt, Az ő kertje a 
volt kisteremiai iskola, annak fái \.,ll tanítvá­
ny ai gyümölcse azok szeretető- es bakija. Kíván­
ja hogy minden tanítónak ilyen kertje legyen, 
mert az élet alkonyán ezek a gyümölcsük ‘ be­
csesebbek aranynál, ezüstnél.

Állami föreáliskolánk 1899-1900. tanévi éi- 
te.sitője a múlt napokban hagyta el a sajtot. A 
Buday József igazgató által szerkesztett értesítő 
bő és kuuéritő értesítést ad a lefolyt év életéről ; 
közli a tanari testület névsorát, a tanítási anyagot, 
a tauniók érdemsorozatat s a statisztikai adatokat. 
Beiratkozott a múlt í-koiai év elején összesen

Most pedig mikor szive hajlamát akarja 
követni az ilju szerb király, akkor táviratilag 
szollal fel a királyi apa a házasság ellen, s a 
bölcs tanácsadók odadobják a ministen tárczá- 

logy ők ily házasság melleit nem ministc- 
reskednek.

B az ilju szerb király ismét magában áll. 
nincs senki aki melle ál ínná. s amint az ujsá- 
'ok külön tudósitől Írjak, még a nép melynek 

leányai sorából való a választottja, az sem' lel­
kesedik a házasságért. Igy aztán természetes, , 
■ügy még inkább a választott nő szavai lesznek 

irányadók az ifjú király előtt,
ha ebből valami haj lesz. annak bizony 

nem az ilju szerb király lesz az oka, kit elha­
tározásában egész világot mozgató erő a szere­
lem vezetett, hanem az ő drága papája és ma 
mája, akik megfosztották őt a családi'élet ben 
sőségétől, örömeitől s odadobták íjukat még 
gyermekkorában az élet viharos tengerébe, hol 
királyi trónon ülve meg kellett szoknia. hog\ 
minden vész és vihar közepette saját magám 
van egyedül utalva.

A liatal király megtanulta a hajó kónnány- 
za-át. s irányítja must országának hajóját a sít 
jut belátása szerint, de kormányzótársul egy 
nőt akar maga mellé- venni.

Meglehet, hogy a hajót szírinek vezeti, s 
a kormányos és választott nőj,» hajótörést szen- 
vednek. de erről sem az egyik sem a másik 
m'm, lellet. \ szirti-kel nem mutatták meg előre 
a/ ilju királynak, o az ó ereje és éréivé szerint 
kormányozza a hajót anélkül hogy la ián a hajó 
ele kerüli) szíriek re gondolna is. mert arra soha 
senki nem is íigyelme/tette. A hajé, elmerüli,el 
de azért a királv házasodik.

*
»

Szalay Lajos.
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281 nyilvános tanuló 1 meghalt 1 tanuló, vizs­
gálattal! maradt 7 tanuló, vizsgalatot tett 254 
tanuló, még pedig jelesen 11-, jölgjdO-, elégséges 
13U tanuló; megbukott egy-, két- vagy több 
tantárgyból összesen 81 Magaviseletből jó oszt­
ályzatot nyert 178-, szabályszerű osztályzatot 
pedig 70 tanuló. Az osztályzott 254 tanuló 
közül 108 r. katl., 1 gór. katl., 86 gór kel , 
7 belv, hitv., 9 Ág. ev. és 43 izraelita, kik 
közül magyar 71, német 100, szerb 73 és ro­
mán 10, Helybeli tanuló volt a lefolyt évben 
182, vidéki 69, inas országbeli 3.

Mulatságok. A múlt vasárnap gazdag volt 
mulatságokban. A varoskertben a verseczi nyom­
dászok sikerült Gutenberg ünnepélyt rendeztek 
Gutenberg Jánosnak, a nyomdászat megterem­
tője születésének 500. évfordulója alkalmával; 
a Gluckmann-féle szálloda nagytermében a buda­
pesti Urania színház gyönyörködtette a közönséget 
a Garai-féle szálodában pedig a 101. gyalogezred 
zenekara hangversenyezett. A közönség mindenütt 
szép számban volt képviselve.

A yör. kel szerb egyház bajai. Országos 
feltűnést keltett annak idején Zmejanoics verse- 
czi gór. kel. szerb püspök fö'lépése Brankovics 
György karloczai pátriarcha ellen. A püspök 
sikkasztással, simoniaval és az egyházi vagyon 
hűtlen kezelésével vádolta az érseket. Ezzel az 
ügygyel már több Ízben foglalkozott a szerb 
püspöki zsinat, de a dolog végére nem tudott 
jutni. Mint most a Kel. Ert.-nek Karloczá- 
lól megbízható forrásból jelentik: Brankovics 
György patriarchal mérvadó helyről értesi- 
sitették, hogy a való tényállás megallapithatása 
végett a helyszínén vizsgálják meg a patriárcha 
ellen emelt sikasztási vadokat.

A közigazgatási tanfolyamok. A szeptember­
ben felállítandó közigazgatási tanfolyamokat 
serényen szervezik az illető vidéki városokban. 
A belügyminiszter ma küldte meg az érdekelt 
törvényhatóságoknak a felvételre vonatkozó hi­
vatalos leiratot, melyben a következők foglal­
tatnak: Felvétetnek: a az 19UU., 1901—2.,
1902 — 3-ik iskolai tanévben azok az ifjak, a kik 
hat gimnázium, reáliskolai vagy polgári vagy 
ezeknek megfelelő kereskedelmi vagy katonai 
iskolát végeztek ; b) ezek bevégeztétöl szá­
mított egy éven át valamely községjegyzői 
irodában mint segédjegyzők, jegyzősegédek, 
írnokok, gyakornokok működtek s ezt az illető 
jegyző áltál kiállított s az e.sö alkalommal a 
járási föszolgabiro, azutáni alispán altul lát­
ta mozott bizonyitványnyal igazoljak, hogy fedd- 
hetlen előéletnek (erkölcsi bizonyitványnyal 
igazolandó) és az államháztartás nyelvét szóval 
és írásban bírják. Ezenkívül ki keil mutatni ej 
oly szülő (gyám) áltál kiállított nyilatkozatot, 
melyben kezességet vállal, hogy a hallgatóul 
felvett ifjú helyett a tandíj s minden más fize­
téseket teljesiti. f) Nyíltan ki kell jelenteni, hogy 
a fölvenni kért ifjú igénybe akarja-e venni a 
bennlakással egybekötött konviktust. Jelentkezési 
végső határidő 19UÜ. szeptember ö-ike, az 
ezután érkező kérvények és jelentkezések figyel­
embe nem vétetnek. A tandíj negyven korona, 
mely félévenkint húsz koronás részletekben 
fizetendő. Szorgalmas, példás magaviseleté és 
szegénysorán ifjak ösztöndíjban és jutalomban 
is részesülnek. Az internatus egész évi dija 440 
korona, mely havi 44 koronás i őszietekben 
előre fizetendő. Megemlítjük egyúttal, a belügy­
miniszternek egy újabb rendeleté alapján Nagy- 
becskereken is állítanak fel tanfolyamót, Buda­
pest, Debi eczen, Kassa, Kolozsvár, Maramaros- 
Siget, Marosvasai hely, Pécs, Pozsony és Szombat­
hely varosokon kívül.

Lopás. Tegnap reggel 4 és 6 óra közt tol­
vaj járt Codarcea Sándor lakásán, hónán ellopott 
egy aranyórát lanczostul, egy jegygyűrűt lé V. 
1898. 12/1. felírással és IÍ0 koronát tartalmazó 
péiiztárczát. A rendőrség nyomozza a tettest.

btajerlak magaslati gyógyhely. Krasso- 
Szörény varmegye e kies fekvésű magaslati gyógy­
helyet és nyaraló-telepét az idén feltűnően sokan 
keresték fel a délvidék minden részéből. Kivaltkep 
sokan nyaralnak ott Temsvavárról, majdnem 
többen, mint a szomszédos Marilla-fürdőn, mert 
a mellett, hogy e nyaraló-telep természeti 
szépségben vetekedik a legelső rangú fürdő­
helyekkel, olcsósága szinte csodálatos. Az ellátás 
kevesebbe kerül ott, mint a varosban. A nyara­
lótelep igazgatósága minden tekintetetben gon­
doskodik a vendégek kényelméről és szórakoz­
tatásáról. Ulvaso- cs zongora-terem, tennis-p dya 
jaték-tér, hideg és meleg furdó a!! a közönség 
rendelkezésére. Az utazás a telepre a lehető 
legKényelmesebb. Uraviczan és Annimul át az 
ország legremekebb hegyi pályáján visz oda az 
ut és az anninai vasúti állomásról fél órányira

fekszik a telep, egy gyönyörű magaslaton, feny­
vesek közt. egynegyedórányira Stájerlak községtől 
egy órányira Marilla-fürdőtől.

Szédelgő ügynökök a délvidéken A bel­
grádi kiházasitási társulat emberei járkálnak a 
Délvidéken kik csekély díjért mindazon hajadon 
leányoknak, vagy nőtlen férfiaknak, kik legalább 
ót hónapig fizető tagjai a társulatnak, házaso­
dásikor 1000 dinar (840 kor.) kiházasitáfii össze­
get Ígérnek. Ezrével iratkoztak be fiatalok, kik 
nemcsak öt hónapig, hanem 1 — 2, sőt némelyek 
3 évig is fizették az emelkedő tagsági dijakat. 
Mikor aztán megvolt az esküvő, a társulat nem 
fizette ki a dijat, mert az alapszabályok ér­
telmében a társulatnak csak szerb állampolgár 
lehet tagja. Van egy ilyen társaság Alexinácban 
is, a melynek czime : „Sírunk és kanczagunk“. 
Ez is fiit fát Ígér a léprement tagoknak, de soha 
sem lát senki tőlük egyetlen párát sem Jó lesz 
örizkegni ezektől a kalózoktól, hogy a mi 
konyánkén ne kaczagjanak.

Pusztító vizáradások. Lúgosról Írják: A na­
pok óta tartó esőzések és gyakran megismétlődő 
felhozakodás következtében a Temes annyira meg­
áradt, hogy kiöntött a medréből és elárasztotta 
Karánsebes egész határát. Az árviz óriási károkat 
okozott. Az elpusztult gabona értéke többszáz­
ezer forintra rúg A folyó egyszere több helyen 
tört ki medréből. Par órával későbben már az 
egész Temes völgye viz alatt állott. A hidon 
álló lakosok keservesen nézték a piszkos hul­
lámok tetején úszó gabonáké veket. A különben 
jó reményekkel kecsegtető aratás most már sem­
mivé lett. A veszedelem egyre nőtt. A rohanó 
árviz elsodorta a Temes hidját. majd pedig a 
vasúti hid dőlt össze óriási robbal, úgy, hogy 
most a közlekedés atszál lássál történik. Hogy 
mily hirtelenul következett be az árviz veszedelme 
arra nézve érdekes adat két muzsikus czigány 
esete. Ezeket a rohanó viz éppen utón találta 
s ők rémülten másztak föl egy fára Onnan 
azonban nem szállhattak le, mert a viz nőtton- 
nőtt a fa tövében s ott kellett vesztegelniök egész 
éjjel, mig a föszolgabiro intézkedésére ki nem 
mentették őket válságos helyzetükből Az árvíz 
sújtotta vidéken a lakosság nagy nyomornak néz 
elébe.

A szőlő csomagolása és szántása. Az or­
szágos magyar gazdasági egyesület utasitasa 
alapjai! közli a verseczi kereskedők egyesülete. 
Szállításra nem minden fajta egyenlően alkalmas 
és érdemes. Legjobb a keményebb húsos bo- 
gyój uak, ellenben a gyenge héjú és puha 
bogyoju fajtákat valamint a kocsanyukról 
könyen elváló bucsojuakat czelszerü közeli 
piaczokon értékesíteni. A szőlőt akkor szedjük a 
mikor teljesen érett. A szedésre száraz időt 
váiaszszunk és a teljesen ép és nagyobb fürtöket 
keressük ki. A megszedett szőlőt jo lesz hűvös 
de szaraz és szellői helyiségben cserényekre 
vagy kellő erőség ü hálókra széjjel teregetni és 
a csomagolás élőt a hibás bogyókat a nyelecs- 
kékkel együtt kis hegyes szemelő olló segít­
ségével kicsipkedni. A finomabb és értékesebb 
fajtákat, ha netálán nagyobb mennyiségű réz- 
galiczios permeteg tapadna rajtuk, hogy a 
iegfinnyásabb izlesueket is kielégítse, ajánlatos 
volna jo erős eczetei vízben par perczig fürösztni, 
hogy a réz- és mésztartalmú foltok ltoldod- 
janak; szeilős helyen cserényekre vagy hálókra 
rakni és ismételt átforgatás és teljes száradás 
után csomagolni. Ha a nedves fürtöket léghuzam- 
ban fölakaszthatjuk, még hamarabb megszárad­
nak. A tiszta hibátlan es száráz fürtöket leg- 
czélszerübb volna a fiinomsag szerint 1—2, a 
közönségesebbeket 4 -f> kgr. űrtartalma deszka- 
ladacskakba csomagolni, úgy a mint az olaszok, 
spanyolok és portugálok teszik a németországi 
küldeményeikkel, melyeknek oldatain par szellőző 
nyilast túrnak vagy szukséseket hagynak. A 
ladácskaba tiszta papiros terítendő azután a fürtök 
összerazogatva es a hézagok kis bitingekkel 
kitöltve. Felüt ismét tiszta papiros, és a tető, 
vagy esetleg rovidebb és vízi utakra mint a 
balkáni országok termelői szokták odaszegezett 
tu.l szövet. Nálunk azonban a kevésbé ajánlatos 
ö kilos kosarakat használják szeltére, a melyekbe 
különös gonddal a következő módon csoma­
golunk, annál is inkább mert kivitelre szánt 
édes fajtáink mint a mézes felier is- többnyire 
vékony héjnak. A fürtöket minél szorosabban 
rakjuk össze és mert ez a fúrtok laza allasa 
folytan csomagoló anyag nélkül a kosárban 
nehezebb, kívánatos a für töket egyenként jó szoro­
san papirosba göngyölni és így rakni lehető 
szorosan egymás mellé; úgy azonban hogy alul 
és télül, valamint a hézagok közé fagyapotot 
helyezünk. A fürtöket selyempapirba beburkolva, 
úgy rakjuk le hogy száraikkal felfelé aljúnak

s a felső réteg 1 cm: rel álljon magasabban, 
mint a kosár széle. A hol a csomagolásban már 
gyakorlott munkások vannak, felesleges minden 
egyes fürtnek külön papirosba való csomagolása; 
elengendő a fürtöket szorosan egymás mellé 
rakni, a hézagokat kisebb fürtökkel kitölteni és 
rázás közt megtölteni a kosarakat. A legfelső 
rétegben azonban úgy kell elhelyezni a fürtöket, 
hogy a fürtnyelek lefelé legyenek és a felső 
réteg csak szülöbogyókat tüntessen elő s ha a 
papiros takarót szétnyitják, a kosár azonnal 
elárulja tartalmát; az ily módón csomagolt szőlő 
igen keresett. Az oldalakra helyezet papirosnak 
oly nagynak kell lennie, hogy a csomagolás 
végeztével lehajtva, felső szőlő réteget teljesen 
elfeledje. A mint a felső réteg lerakásával is 
készen vagyunk a felső réteget gyengéden 
lenyomjuk, hogy megülepedjék, a papii la­
pokat egymásra borítjuk és kevés fagyapotot 
vagy papirosforgacsot terítve fel a fedeletszo- 
rosan lekötjük és leplombázzuk. Újabban a 
kosarak helyett javaslatba hoztunk 1—5 kgr. 
tartalmi! fedél nélküli, négyszögletes és alul 
szükóló olcsó forgács-kosarakat, melyek négye­
sével, nyolczasával, vagy esetleg nagyobb szám­
mal is oly méretű rácsos rekeszbe volnának 
elhelyezendök, melyben azok egymást szorosan 
tartják és nem zúzódhatnak. Az ilyen apró 
kosárkákat újabb átrakás és méregetés nélkül 
árusítjuk el. A kemény papirosból készített 
öt kilos rekeszekkel ugyan tettek kísérleteket, 
de ezek sekély szilárdságuk miatt iszölöszállitásra 
csak rövidebb utakra ajánlhatók, bennok a 
szőlő sokat szenvedhet Közönségesebb állani 
való keményhóju fajiakat közeli piaczokra—kivált 
vizi utun— nagyob (1U—20 kilós) kétfülű vessző- 
kosarakban is lehet szállítani. Ezekbe körül 
tiszta papirost teregetve, a szőlőt razogatva jól 
össze kell rakni és a papiros összehajtogatása 
után a fedelet ráerösiteni.

Nyilttér,

lli‘iiüi‘liei'»-si‘l)i‘iii
— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem ren­
deltetik — fekete, fehér és színes 90 fillértől 
29 kor. 30 fillérig méterenként. Mindenkinek 
postabér és vámmentesen házhoz szállítva,

Üliüiták postafordultával küldenek, 
llenueberg G, selyemgyárai /cs. és k. 

udvari szállító) Zürichben.

Az arndvárosi Fölső Keres­
kedelmi Iskoláiul kapcsolatos in­
ternátusbán az éti ellátási díj 70U ko­
rona. Az érdeklődd szülőknek részle­
tesebb tájékoztatással szívesen szolgál.

az igazgatóság.
7346. szám. —- 19UU. ........................... .

IEZIrd.etna.é23.57-.
A bosonyák-herczegovinai országos kor 

many pénzügyi szolgálatában több rendbeli a 
X-ik díjosztályba sorozott — 2200 k. fizetéssel 
és 100 k. pótlékkal — összesen tehát 2600 ko­
ronával díjazott pénzügyi fogalmazó segódi, 
továbbá több rendbeli 1600 koronával díjazott 
pénzügyi fogalmazó gyakornoki állás kerül be­
töltésre.

A kik ezen állásra pályázni óhajtanak, kér­
vényüket, mely a keresztelő (születési) levéllel, 
az érettség bizonyitványnyal, továbbá a jogi 
tanulmányok végzéséről, az államvizsgákról és 
a test alkalmatosságról szóló bizonyitványnyal 
szerelendő tel és a melyben a pályázó nyelvis­
meretei teltüiiteténdők, a bosnyák-horczegovinni 
országos kormányhoz Szarajevóban nyujsák be.

A már államszolgálatban lévő pályázók 
kérvényüket az elöljáró hatóság útján terjeszszék
be ; ez esetben a kérvény ..- mellékleteivel
együtt — a magyar bélyegilletők alá esik.

Más pályázók tartoznak kérvényüket és 
mellékleteit bosnyák -herczegovinai bélyegje- 
gyvkkel ellátni és pedig a kérvényre 80 fik, a 
mellékletekre ivenkint 20 111. bélyeg jár; a 
megfelelő magyar vagy osztrák bélyeggel már 
ellátott okmányok, bizonyítványok és hivatalos 
kiadványokra mellékleti bélyeg nem szükséges.

Bosnyák-herczegovinai bélyeg hiányában 
a meglelelő készpénzt lehet a kérvényhez mel­
lékelni.

Versccz vírus tanácsának 1900 évi július 
lm 20-án tartott üléséből.

Polgármester helyett
Weifert, főjegyző,



7372 szám, — 1900.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI. t.-cz. 11 $-a értelmé­

ben ezennel közhírré tétetik, hogy a nagyol m. 
ki r. bel ügy minist éri u innak f. é. julius hó 2-án 
29832 sz. alatt kelt rendeletével jóváhagyott és 
a törvényhatósági bizottságnak i. é. julius hó 
17-én tartott rendes havi közgyűlésén kihirdetett 
módosított árvaszéki szabályrendelet f. é. augusz­
tus hó 17-én lép életbe.

Verseczen, 1900 évi julius hó 21-én.
Volgáimóater helyett,

Weifert Károly főjegyző. 

7241. szám. — 19G0.

Hirdetmény.
Versecz város törvényhatósági bizottsága 

f. é. julius ho 17-en tartott közgyűlésében 153 
jkvi, (7241) 1900. sz. a hozott határozatával a 
vár. házi pénztar 1900 évi költségvetésének 
Vili. ez. 2 sz. kiadást rovatát (utczakövezések) 
5000 korona pothitellel és XIV. ez. 4. sz. kia­
dási rovatát l20v0 kor. pothitelld ellátottá — 
mely utóbbi összeg fedezese b%-os községi pót- 
ado kivetése áltál rendeltetett el.

Mely közgyűlési határozat ezennel az 1886 
évi XXL t. ez. 7. és 8 $$*ai alapjan közhírré té­
tetik azzal, hogy az arra vonatkozó iratok be­
tekintés vegeit f. é. julius ho 24-től kezdve f. é. 
augusztus ho 7-éig bezárólag a városi számve­
vőségénél a szokott hivatalos órák alatt köz­
szemlére kitétetnek.

Verseczen, 1900 évi julius hó 21-én 
polgármester helyett.

Weilert Károly főjegyző.

7439. szám. 1900.

Pályázat.
Versecz város törvényhatóságánál az évi 

1800 Korona lizelés- és 3001) korona lakpenszel 
javadalmazott levéltáritoki állás kinevezés utján 
betöltendő.

Az ezen állást elnyerni óhajtóik az 1883. 
évi I. t.-cz. értelmével! kellően felszerelt kérvé­
nyeiket legkésőbb I'. évi augusztus hó 20-ig 
1'álIly Kleméi- főispán tír (> Méltóságához nyújt­
sák be.

Verseczen, 1900. évi julius hé 16-én.
Seemayer.

kir. tanácsos polgármester.

3877. sz. 1900.

Hirdetmény.
A verseczi kerületi betegsegélyző pénztár 

közgyűlési kiküldöttjeinek f. évi. április hé 8-án 
megejtett választását a nmeit, m. kir. kereske­
delemügyi ministerium 3U742./VHI. sz. rendele­
tével megsemmisítette.

KnnéUogva az uj választás elrendeltetik s 
az f. évi julius ho 29-én á városház nagy ter­
mőben fog megejtetni.

A jóváhagyott alapszabályok 26. §. alapján 
ezen kerületi betegsegélyző pénztárnak Versecz 
városában tartózkodó biztosított tagjai 104 és a 
munkaadók 52 kiküldöttet választanak saját ke­
bel tikból 6 évre szélé megbízással.

Az szavazás szavazási lapokkal történik — 
8 órakor délelőtt kezdődik s a mennyiben déli 
12 érakor szavazók már nem jelentkeznének be- 
rekesztclik.

A szavazási lapokra a biztosított a tagok 104, 
a munkaadók 52 nevet Írnak fel, több” l'elirolt’ 
vagy olvashatja!» név figyelembe nem vételik.

A biztosított tagok választói jogosultságu­
kat tagsági könyvecskéikkel igazolják.

Tanonezok és gyakornokok választási jog­
gal nem bírnak.

Városi rendőrkapitányság, mint a verseczi 
kerületi betegsegélyző pénztárra illetékes 1-ső 
ioku iparhatóság Verseczen, 1900. évi julius 
hó 9-én.

Bodó, rendőrkapitány.

Vásár hirdetmény.
A verseczi »Panteleimon« nagy vásár f. é. 

augusztus hó 3., 4., és 6-án fog megtartatni.
Marhát felhajtani csak nappal és pedig 

reggeli .» órától este 6 éráig szabad és miután 
augusztus 2-án heti vásár van. a marha felhaj­
tása már 2-án megengedtetik.

Borid, rendőrkapitány.
.......................................................................... . || i

Temesvári tanuló internálás 
és tanonezotthon,

A »Délmagyarországi Iparszövetség« már 
az 1899,1906. tanév elején vagyis m. é. szep­
tember lní 1-én nyitotta meg egy kipróbált lan- 
lérliu vezetése alatt Temesváron első tanuló in- 
ternátusát és tanonezotthonát. A tanuló intern;í- 
tusban fölvétetnek iparosok 8—18 éves liai, kik 
bárminő szülők tanintézetet látogatnak, vagy 
egyéb polgári állásokhoz tartozó szülők ama 
liai, kik a temesvári ipariskolát látogatni óhajt­
ják ; a tanonszotthon egy egészen eikülönitett 
osztályt kép ez oly iparostanonezok számára, kik 
valamelyik temesvári műhelyben dolgaznak.

A tanuló internátus czélja a szövetségi ta­
goknak vagy a szövetséghez csatlakozó délmagyar­
országi iparosoknak, nemkülönben ama szülőknek 
és gyamoknak ipari pályára lépő gyermekei vagy 
gyamo ltjai kiképez te lését nagy költség nélkül gon. 
dós, erkölcsi és hazaiias neveles és lelkiismeretes 
testi ápolás által lehetővé tenni. - A tanonezott- 
hona bármely osz-talyhoz tartozó szülők gyerme­
keinek teljes jó ellátását és szigorú erkölcsi fe­
lügyeletét ezé 1 ózza, kik valamely iparágban gya­
korlati kiképeztetést nyernek.

Az ellátási költség — lakás, ellátás, mosás 
hites világítás, felügyelet és házi tanítás -— 
8 18 éves növendékek számára havi 15 írtban
állapíttatott meg, mihez még KJ Irt évi átlag 
járul az orvos, fehérnemű- és hutorlmsználatért,

Jelentéseket elfogad (a nüvendékiülvéte! 
megszorítása miatt !'. é. julius 20-áig), l'ölvilágu- 
sitásokat az internátus és tanonczotúion felöl a 
gyeimekek inas jo kosztos hazakban valn elhe­
lyezése iránt nyújt, prospektusokkal az öszcs 
temesvári tanintézetek fölvételi tárgyában szul- 

a

Délmagyarországi Iparszövetség igazgatósága. Verseczen:
Petrovits és Pantits, Reinfeld S. Weifert A Guszt.femesvár (Belváros, llunyady utcza 2. II. emelet.) es Unger József kercskedesebeu.

illatok minden fajainak kifömésére vállalkozik

KATONA MIHÁLY
03 or3S- Museum es könyvtár bis. präparatomnak nyilvános 

állatkitömő laboratóriuma
BUDAPEST.

. .lázsof-kiirút la.
Emlősök es madarak termószethilen a legújabb módszerrel 
(modelhrozassal készíttetnek: szebben, jobban olcsóbban 
...... m,1D bármely hasonló intézetben.

A kilomcsek arai az állatok nagysága szerint:

Emlősök:
Egérnagysi'igu i 1.80—1 frt
Menyét » 2 frt
Ny est i. 6 frt
lióka » S) frt
Vaddisznófej lő-20 frt
Szavvasfej iTi—40 frt

Madarak:
Vintnagyságu 0.80 1 IYI 
Galamb » y r,..
Erdei bagoly f,.[
Nagy suholy (Uhu) ti írt 
Sas (Nagy) 8 fit
Keselyű J2 fr(

Siket fajdkakas dürgö helyzetben ágán faldisziil 10 frt 
NP « « « erdő részletet utánzó álv. 7IVI
Siket fájd fej és farok faragott tablettán 5 frt
Nyír « « « « « 4 f,.(

Intézetemben készülnek mindenféle Vadásiatz 
tropheák kisebb, nagyobb biológiai csoportok függő 
vadak, emlős fejek művészileg faragó ti tablettán 
mint szobadíszek emlüsbürök pad hí díszeknek,, 
(teppiheknek) természethüen utánzóit, fejekkel 
Őz szarvas angancsok szerel.'-se táblára és 'vetett 
agancsok koponya utánzatokra helyezése, hité 
zetern kitümési ezclokra vásáról frissen lőtt 
vadat főképpen ritkább állatokat u. ni. sasokat 
uhut, túzokot, siket nyír és csázár fájdul stb. 
Ilin/., vad macskát, vidrát morgos medvét és 
mcdvcboesot ugyanezekért élő állapotban a leg­
magasabb árakat űzeti az intézet.

SZTLV KACS FÜR D Öl

jgtf^HECYfFORRÁS

OEM TISZTA 
BICARBOriAT

Ásványvíz
kaP mat n•

FÜSZERKERESKEDÉSEKBEH
VEMOÉCiLÖKBErt

ÉS rtlMOErt VASVTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

X
X
X
X
X
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X
X

Slcaronliiinni maga

(Olaj-seb tapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olajsebta- 
pasz, a mely egyetlen a 

nemében s egy régi 
család titka.

. . . Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

" 8 a S&M" -
........ Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hálásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, - a pénzt vNs/-.k/o1.,íI.,.,• «4

x , - . ’ 1 Mshza.sz„ig,iltalj,i a „Stearoptmsin“ laboratóriuma
A pnu beküldővel vagy ..................... igm.dcIhcU a „Stearoptinnu... ..................... .

Budapest, VII. kerület, Mexikói ut. 88. II. 25.

‘lilédé kelevény,

X
X
X
X
M
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

A Kirchner-lelc könyvnyomda tulajdona s nyomása Yuvsecz.
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Melléklet a „Délvidék“ június hő 29-őn megjelent 30-ik számához.

szám,
1000.

A verseczi r. k. plébániiiliivataltól.

Megh i írás.
A csanádegy 1 íiVzmegyoi hatóságnak Temos- 

vúrótt 1000 jun 20-án 210 5. sz. a. kelt átiratá­
ban a verseczi kerületben Vadász Zsiginund 
elhalálozása folytán uj kath, congresszusi kép­
viselő választása lelt elrendelve. A választási 
megelőző munkálatok elvégzésére és a válasz­
tási szabályzatok értelmében hitközségi közgyű­
lésben egy legalább üt tagból álló bizottság 
választandó meg. Ezen közgyűlés f. é. július hó 
31-én délelőtti 0 órakor a küzs. ell. liuiskola 

fog megtartatni, ar ra nézve a 
hitközség tagjai ezzelineI

nagytermében 
helybeli r. k. 
hivatnak.

Versetz 1.000. jul.

meg-

23-án.
Lászlóffy

apát esperes-plébános.

1G85. szám. — 11)00. tlkvi.
Árverésitliir<letiuény.

A v orseczi kir jbíróság mint tlkvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Dr. Kaszás Ignácz bpesti ügyvéd által képviselt 
kisbirtokossok országos földhitelintézet javára a bpesti kir. 
kereskedelmi és váltó törvényszéknél 1000 évi február hó 
22-eu kelt 22001 sz. végzése alapján Mária Pau kis-Zsá- 
mi lakos elleni 1UOU kor. kölcsön után lejárt 17• > kor. 10 fill. 
•*> félévi járadék hátralék 35 kor. 2 till, után 1807. de ez. 
14-tói 35 kor. 2 till, után 1808. évi június hó 14-én 35 
kor. 2 üli. után 1808 deczember 14-tól 35 kor. 2 üli után 
1800 június 14-t«4 és 35 kor. 02 üli. után 1890 deczember 
14-töl járó G0 0 kamata, 1 °/0 birság fejében 1 kor. 75 fill, 
és 17 kor. 10 üli. már megállapított költség kielégítésére 
az 1870. XXXlX.t.-cz. 2. §, 1808 XI. t.-cz. 1. és 2 §-ai az 
1870, XLV. t.-cz. 1. §. az 18b0. évi XXX. t.-cz. 1. sj. és 
(1878. XXV. t.-cz. és 1887. XXVI t.-cz. 11. §-a) alapján 
továbbá csatlakozást nyert ilr. König Ármin verseczi ügyvéd 
javára 40, 40, 80, és 40 kor. és jár. német sztamorai taka­
rékpénztár javára uö kor. és jár végül itj. llamesz József 
javara 3G kor. G0 üli és jár. kielégítése véget az árverést 
elrendelte.

A fehórtemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a 
Kis-Zsámi község 11 sz.tjkvben irt A 1 13 a hr. sz- 0 ö. i. sz. 
ház ÖUG, b (8.)2--85.‘ií a) vs 0u8/b hr. sz* ingatlanra a hozzá 
tartozó 1 hold legelővel 20GO koronában megállapított kiki­
áltási árban 100U évi augusztushó 24 ón d. e. 0 órakor Kis- 
Zsám község el ölj áróságirodá bau megtartandó nyilvános ár­
verésen következő feltételek alatt fog eladna alá kerülni 
u. m. :

A birtok ezen kikiáltási áron alul is el adatni fog.
2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsalnunk 

lÜ°/0-át vagyis 20f> kor. készpénzben vagy óvadék képes ér­
dek párok ban letenni vagy az 1881. t.-cz. 42 §-ában jelzett ár­
folyammal számított az 1881. nov. 1-én 3335 sz. a kelt J. M. K. 
8 §-ában kijelölt óvadék képet értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál történt eb-leges elhelyezéséről ki­
állított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontja a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság telekkönyvi indában és a községi 
elöljáróságnál megtekinthetők.

Kir. jbíróság mint tlkvi hatóságnál, Verseczen 1000 
évi április 24-ik napján. Trucza, kir. albiró.

21G7. szám. — 1000. tlkv.

Árverési hirdetmény es árverési feltételek.
A verseczi kir. jbíróság mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Dr. Seemayer Károly ügyvéd által képviselt 
polgári takarékpénztár részv. társaságnak Adelmayer szül. 
Weigand Maria verseczi lakos elleni végrehajtási ügyében 
300 kor. toké ennek 1899 évi november hó 12-ik napjától 
járó G°/0 kamat 8 kor. 1U fillér óvási 1 . o váltódij II kor, 
bO till, eddigi és Ili kor. jelenlegi költség csatlakozást nyert 
nagy szebeni áj 1 alános takarékpénztár javára tiöl kor. 80 
fillér s jár. kielégítésére az árverést elrendelte, A nagy­
szebeni általános takarékpénztárnak 2608 9l.H) sz, alatt be­
adott kérvényéért 17 koronát állapit meg.

A Fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő 
s Vorsecz város 7563 sz. tjkvben A 1 (1614 -1516,a/I) hr. 
sz. 893 ii. i, sz. ház 1080 koronában megállapított kikiáltási 
árban 1900 évi augusztus hó 24-én délelőtt 10 órakor ezen 
kir. jbíróság árverelö helyiségében nyilvános árverésen kö­
vetkező feltételek alatt fog eladás alá kerülni ti. in.:

1. Jla a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéreteit

senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladadni fog.

2. Árverezni kiváltók bánatpénzül tartoznak az ingat­
lan becsárának 10" „-át, vagyis 168 kor. készpénzben 
vagy az 1881 évi t.-czikk 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított az 1881 november 1 - ón 3333 sz. a kelt J. M. K. 
H Ipába» kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881 LX. t.-czilc 170 §-a 
értelmében a bán tpénznek a bíróságnál történt előlege« 
elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatui.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
. alatt, a kir. járásbíróság telekkönyvi irodában és a községi 
I elöljáróságnál megtekinthetők.

Verseczen a kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ágnál 1900 évi április hó lü-ik napján.

Trucza kir. albiró.

2732 szám. — 1900 tkv.

Árverési hirdetmény és árverési feltételek.
A verseczi ku. ]bíróság mint tlkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Dr. Kaszás Ignácz bpesti ügyvéd áltat képviselt 
kisbirtokosok orsz. földintézete javára kir. kereskedelmi és 
váltó törvényszéknek Budapesten 19ü0. ovi márczius 20-án 
kelt 3142;i sz. végzés következtében Mária Dimitriev kis-zsámi 
lakos elleni végrehajtási ügyében (iÜO és 1000 kor. kölcsön 
után lejárt 254 kor. 3—7 23—27 félévi járadókhátralék 15 
kor. 78 fill, után 1897 évi október 4-től, 15 kor. 78 tilt, 
után 1898 ápril 4-töl 15 kor. 78 fill, után 1898 október hó 
4-től 15 kor. 78 till, után 1899 ápril 4-től 15 kor. 78 fik. 
után 1899 október 4 - tői továbbá 35 kor. 02 till, után 1897 de- 
czember 14-től 35 kor. 02 fill után 1898 junius hó 14.-től 

j 35 kor. 02 fill után 1898 deczember 14-től 35 kor. 02 till. 
I után 189a junius 14-től 35 kor. 02 üli. után 1899 deez. 14 tői 
1 járó 6" 0 kamata l°/0 birság fejében 2 kor. 56 till. 21 kor. már 
I megállapított költség kielégítésére az 1879 évi XXXIX t.-cz. 
I 1. § a 1889. évi XXX t.-cz. 1. §-ai 1878 XXV. t.-cz. 1887 
I évi XXIV. t.-cz. 11. j, alapján az árverést elrendelte,

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a 
Kis-Z,sám község 251 sz. tjkvben A 1 15, b 506, a (852—853) 

j és 9U8 a hr. sz. ingatlan 3200 koronában megállapított ki- 
! kiállási árban 1900 évi augusztus hó 24-én d. e, 10 órakor 
j Kis-Zsá inon a község elöljáróság irodában megtartandó nyil- 
j vánós árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá ke- 
I riilni u. m. :

A birtok ezen kikiáltási áron alól is eladatik. 
j 2 Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az iugat-
j lan becsárának 10% át vagyis 320 koronát készpénzben 
I vagy óvadékképes értékpapírokban letenni vagy az 1881 

t'-cz. 42 tj-ábau jelzett árfolyammal .számított s az lö81 
nov. 1- ón 3333 sz. a. kelt J. M. K, 8 §-ábau kije­
lölt óvadékképes értékpapírban letenni vagy az 188 i, t.-cz. 
42 §-ábau jelzett árfolyammal számított az 1881 november 
1- én 3333 sz. a. kelt J- M. K. 8 g-ábau kijelölt óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 
1881 LX t-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt el óleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
alatt a kir. jbíróság tkvi irodájában és a községi elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

Verseczen, a kir. jbíróság mint tlkvi hatóságnál 1.900 
évi április hó 23-ik napján.

Trucza, kir. alj bit ó.

18i,9 szám. — 1900. tkvi.
Árverési hirdetmény es árverési feltételek.

A verseczi kir. jbíróság mint tlkvi hatóság közhírré 
teszi hogy Dr. Seemayer Károly ügyvéd által képviselt temes- 
kutasi takarékpénztár részvény taisaság javára Momcsiiov 
Szvetozár elleni végrehajtási ügyében 140 kor. töke ennek 
1898 évi november hó 22 napjától járó 6% kamata 42 kor. 
76 till, eddigi és 1'» kor. jelenlegi költség csatlakozást nyert 
Króják Bartos javára 56 kor. es jár. kielégítése végett az 
árverést elrendelte.

■ A fehórtemplomi kir. törvényszék területin fekvő s a 
N.-Szredistye község 2111 sz. jkvben A 1 254 hr. sz. 262 
ö. i. sz. beltelkes *'áz és 996 hr. sz. ingatlan ; rosszé 
2IS koronában nagy"8Z1'e<listyei 211 ss. tjkven foglalt s itt 
felsorolt ingatlanok a< 1881 évi LX t.-cz. 156 /-a érteimé­
ben A -j- 488 hr. sz. 116 koronában a n. szredistyei 211 sz. 
tjkvben Á 1634 hr- sz. 9 koronában a u.szredistyei 241 
sz. tjkvben A - 1631 hr. sz. 13 koronában és végül ugyan­
ezen tjkvben foglalt A / 1634 hr. sz. ingatlan 18 koroná­
ban, megállapított kikiáltási árban 1900 évi augusztus hó 
24-én d, u 3 órakor N.-8zredistye községi elöljáróság irodá­
jában megtartandó nyilvános árvertsen következő feltételek 
alatt fog eladás alá kerülni, u. m,

1. Iía a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem terme, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

2. árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingat­
lan becsárának 10 „ át vagyis 21b korona 11 kor. 6U ültért 
90 tiller 1 korona 30 tiller 1 korona 80 fillér készpénz­
ben vagy az 1881. t, ez. 12 §-ában jelzett árfolyammal 
számított az 1881. nov. 1 én 3333 sz. a. kelt. ,1. M. R. 8 g-ábait 
kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezűhez 
letenni vagy az 1881, LX. t.-cz. 170-a érteimében a bánat­

pénznek a bíróságnál történt előlegen elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési teltételek többi pontja a hivatalos órák 
alatt a kir. jbíróság tkvi irodában és a községi elöljáró­
ságnál megtekinthetők.

Verseczen, a kir. jbíróság mint tlkvi hatóságnál 1900
évi április hó 13-án. Trucza, tűr. aljbiró.

ü -z . . . . . . . .
27<>G Hzáui —■ 1900 tkvi.

Árverési hirdetmény és árverési feltételek.
A vertieczi kir. jbíróság mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy az oraviczai takarékpénztár részvénytársaság 
javára Laczlcó Akim, .Laczkó Flóra, Laczkó Jakab mint kisk. 
Laczkó l-iva os ozv. Laczkó szül. Gólya iireika mint kisk. 
Laczkó Miloszáv gyámja varadiai lakósok elleni végrehajtá­
si ügyében 2UÖ K. tőke ennek 1898 évi junius hó 5U-tól 
járó Ö°/0 kamatja 20 K. eddigi os 19 kor. jelenlegi költség 
továbbá csatlakozást nyert az államkincstár javára 4U0 kor. 
és jár. Sparger Hermann javára 40b kor. 1 üti. és jár. kie­
légítésére az árverést elrendelte.

A fehértemplomi, kir törvényszék területén fekvő s a 
Varadia község ül sz. tjkvben A 1. 419-500, bv. 501 ö. i. 
baz, 1805, 1.5056 15057, 15884/44 ür. sz. ingatlan egész­
ben 0G4 K., A -j- 2100 hr. sz. 1 4-ed része 250 K,, A -4- 
2109 21170 br. sz. x/4-ed része 195 K., A -f- 5998 hr. sz. 
l/ve4 J'észe 18 K., A 0580—0587 br. sz, x/4-ed része
l'Zl K. A 0590 br. sz. x/4 ed része 112 kor. A -j- 
7274- 72 75 br. sz. */4 ed része 50 K., A -J- 7951—7955 br. 
sz. egészben lul K., A -r 7024 hisz. l/4-ed része 2 K., a 
varadia 1719 sz. tjkvben A I. Ö9G8—uU69 b hisz. i/4-ed 
része 40 K. es a varadia 2408 sz. tjkvben A 1. 5489 — 5495 
és 4920—4951 hr. sz. ingatlan egeszbeu 1504 koronában 
megállapított kikiáltási árban 19UU évi augusztus hó 24-én 
d. e. 9. órakor varadia község elöljáróság irodában megtar- 
dainio nyilvános árverésen a következő lehűtelek alatt fog 
eíadas alá korúim u. ui. :

1. 11a a megállapító! kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árvetésre kitűzött ingatlan a kikiáltás - 
áron alul is eladatni fog.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingat 
lan becsal tunk lOJ,0-át vagyis Go kor. 40 fill, 25 kor 00 üli,
19 kor 80 tiller 1 Kor. 8U üli ér 12 kor. 40 Iliié r 1 kor.
20 üli 5 K. 00 till. 40 K. 40 liil 20 till 4 K. 150 K. 40 üli 
készpénzben vagy az 1881. 00 t.-cz. 42 §-aban jelzett 
arlolyammal számított s az 1881 november 1-on 5555 sz. a. 
kelt 1. M. K. 8 §-abau kijelölt óvadék kepes értékpapírban 
a kiküldött kezunez letenni, vagy az l88i GO t.-cz. 1 <U §-a 
értéi un ben a bánatpénznek a bíróságnál történt eloleges 
elhelyezéséről kiállított elismervény t a tszolgáltatni.

Az árverési tel tu telek többi pontja a nivatalos órák 
alatt .a kir. járásbíróság telekkönyvi irodában és a községi 
elöljáróságnál megtekinthetők.

A kir. jbiíosag ímm tkvi. hatóságnál
Veiseczen, l9uo. évi május no 21-ón.

Trucza, kir. aljbiró.

4501 — 1900. tkvi.

Árverési hirdetmény és árverési feltételek.
A vuraeuzi inr, jbíróság mint tlKkvi natosag ttoztiivre 

teszi, hogy Trailla illés oraviczabáuyai lakós ügyvéd által 
képviselt Petanek Jena varadiai lakos javára JNikodin Jó- 
zstt úgy is mint k, k. tiroza Jóvá gyámja mindketten mint 
néinu Uroza Dióra örökösei elleni végrehajtási ügyben 129 
kor. 81 iiii. toké ennek íUOU évi február hó 7-íiítoi 
■>% kamatja 41 kor. 8U íitlur eddigi es 16 kor. 
költség kielégítése végett az ár verest elrendelte.

A tehertemplumi kir. törvényszék területén fekvő s a 
Varadiai község o60 sz. tjkvben A I. ^1342—1346,aj 610 
o, í. sz. ház 1510—18U a, 93291,a hrsz. 386 kor.' A 
6842 —6813, a ütsz. ingatlan 12 kor. a varadiai 2102
tjk .ben A i. (1340..1341 b) (3883 - 6886, b) (12778—12779)
8o2-j .) b (13190 — 13791, b) br, sz. ingatlan 11 i kor. A -j- 
0í 13—6718 és 6600 oOó< b brsz. 98 koronában meg­
állapított kikiáltási árban 19uU évi augusztus hó Zö-éii 
ti. e. I 1 órakor Varadia község elöljáróság irodában megtar­
tandó nyilvános árverésen a következő teltételek alatt fog 
etaüas alá kerülni u. m ;

1. iia

jaru 
jelenlegi

T

senki sem 
áron alól

a megállapított kikiáltási áron felüli ígéretet 
tenne az árverésre kitüzö.t ingatlan a kikiáltási 
s elad a tűi fog.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingatlan 
bocsátanak 10%-át, vagyis 38 kor. 60 filler, 1 kor, 20 fillér 
1/ kor. -ÍU fitl, it korona ÖU fillért készpénzben vagy az 
1881. LX t.-cz. 42 tj-ában jelzett árfolyammal számított s 
az 1881, november hó 1-én 3333 sz. a. keit 1. M It. r. 
ipában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött ke- 
zeliez letenni, vagy az lö81 LX. t.-cz. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál történt eloleges eíüeiyezó- 
seroi kiállított elismervényt átszolgál tatui.

Az árverési feltételek többi pontja a hivatalos órák 
alatti a kir. járásbíróság telekkönyvi irodában és a községi 
elöljáróságnál megtekinthetők.

Verseczen a kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságnál 
1900 évi május hó 29-én.

frUCZd, kir. aljbiró

illám ölel lel metm'mlelhv

Csak nőket érdekelhet e szenzátios telfedezés!
mellszepitö, a ha remhölgyck csodabatasu laurus-irja mely visz- 
szavarázsolja. a női kebel elvesztett ifjúi udeseget, ruganyos teltseget. A test- 
bért bársony-lágysagnva es selyem fényüvevarázsolja. Ezen ctvdahatásu ír iryógynövé- 
nyvlxliul koszul, tvluU <vimnitélv árt alma- anyagot nőin tartalmaz. Eg-y tégely ára 
használati utasításai í korona Törvényesen védve. A jivnzbekUldésévol vagy 

a „Stearoptinum“ Iá bora tori urnában : Budapest, VII. kerület, hfllexikói út 88. sz.
A Kirchner-féle könyvnyonidu tulajdona s nyomása Vorsecz.




